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Zsinat előtt.
Egyházi alkotmányunk még nincsen ki­

építve : fölfelé és lefelé csonka. Fölfelé csonka 
a közigazgatás, lefelé a törvénykezés terén.

Fölfelé a közigazgatás terén csonka, mert 
míg az egyházközség élén a lelkész mellett 
ott áll az egyházközségi — az egyházmegye 
élén az esperes mellett az egyházmegyei — 
a kerület élén a püspök mellett a kerületi 
felügyelő — addig az egyetemes egyház élén 
magánosán, egyedül áll az egyetemes fel­
ügyelő. A magyarországi ág. h. ev. egyház­
nak legfőbb tisztviselője, kormányzója világi 
ember, így van ez körülbelül Oroszországban, 
ahol az egyház feje szintén világi ember, a 
cár. Sok szó esett már erről e lap hasábjain 
is. Sokait úgy vélnek segíteni ezen visszás 
helyzeten, hogy az egyetemes felügyelő mel­
lett egy egyetemes püspököt óhajtanak látni. 
S tényleg teljesen következetes ezen köve­
telmény ; mert ha van egy egyetemes fel­
ügyelő, úgy lennie kell egy egyetemes püs­
pöknek is, aki úgy állana körülbelül a négy 
kerületbeli püspök felett, amint áll az egye­
temes felügyelő a kerületi felügyelők fölött. 
Lenne egy legmagasabb rangú főpapunk, a 
mire ugyan semmi szükségünk. Bár jelenlegi 
püspökeink is még mindig a régi, jó, patriar­
chális superintendenseink lennének.

Nem lehetne-e azonban egyházi alkot­
mányunk épületének ezen fent létező cson- 
kaságát másképen megszüntetni, mint az 
egyetemes püspökség creálásával ?

Úgy vélem, ezen kérdés megoldható ezen 
még ismeretlen x. nélkül is. Még pedig úgy, 
hogy ne creáljunk egy új méltóságot, mely­
nek létezése a jövőben ki tudja mily végze­
tessé válhatnék egyházunkra nézve ezen 
államsegélyes korszakban, — de szabályoz­
zuk, vagy szüntessük meg a már létezőt is, 
— más szóval ne emeljünk a püspökök fölé 
egy egyetemes püspököt, — de hozzuk le

a kerületi felügyelők közé az egyetemes fel­
ügyelőt. Ez pedig úgy volna elérhető, mint 
azt a tiszavidéki egyházmegye múlt évi köz­
gyűlése is indítványozza : „mondja ki a zsinat, 
hogy az egyetemes gyűlés elnöksége a hiva­
talára nézve legidősebb püspök mellett a 
hivatalára nézve legidősebb egyházkerületi 
felügyelő,“ s ha az egyház épen úgy akarná, 
nevezhetné ezen hivatalára nézve legidősebb 
püspököt egyetemes püspöknek s a hivatalára 
nézve legidősebb felügyelőt egyetemes fel­
ügyelőnek ; ámbár ez teljesen felesleges lenne, 
legfeljebb hogy pietásból a múltak iránt meg­
őrizzük az utóbbi „nevet.“

Azon esetleges ellenvetésre, hogy milyen 
joggal s milyen alapon lehetne megszüntetni 
a most létező egyetemes felügyelői állást — 
felelhetjük, hogy épen olyan joggal s olyan 
alapon, amilyennel Iétesíttetnék egy még nem 
létező egyetemes püspökség. A magyarországi 
ág. h. ev. egyház egyetemes gyűlése fölött 
ne álljon semmi és senki az egy zsinaton 
kivűl !

Lefelé, az egyházi törvénykezés terén azért 
csonka egyházi alkotmányunk, mert míg az 
egyetemnél van egyetemes, — a kerületnél 
van kerületi, — az egyházmegyénél van egy­
házmegyei törvényszék, — az egyházközség- 
m; nincsen egyházközségi .örvényszékünk. 
A papok, az egyházi tisztviselők már agyon 
vannak fegyelme; ze, — míg az egyházköz­
ségen belül a i gyelemnek semmi nyoma, 
valóságos anarch i grassál.

Nemcsak az egyházi alkotmány foko­
zatos és logikus kiépítése, de maga a min­
dennapi élet is mc jköveteli az egyházközségi 
törvényszék meg; Ikotását. Az ősegyháznál 
megvolt, ha nem l; nevezték törvényszéknek 
s a szentirásban neg vannak vetve alapjai. 
Egyházi életünknek nagy hibája — a fegyelem 
hiánya. Elismerem hogy nehéz azt létesíteni, 
nehéz lesz azt életbeléptetni, sok neheztelés, 
harag, sőt apostásiának lesz az okozója, —
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de íqu volt ez hajdan is s mégis az egyház 
s az9 egyes hívők javára vált. Egyházi cl etünk 
ép a fegyelem hiánya folytán züllésnek indult; 
amint hajdan a tan terén eltért az egyház az 
iqaz tiszta Krisztusi tantól, — úgy azon 
veszély fenyegeti egyházunkat, hogy lassan 
letér az igaz, tiszta keresztyent elet útjáról. 
Reformátoraink megtisztították egyhazun 
tanát az emberi találmányok salakjától 
reánk ama magasztos feladat vár, tisztítsuk 
meg keresztuén híveink életét a benne elbur­
jánzott bűnöktől, — ami fegyelem nélkül el |
nem érhető. , i

Az eyyházi fegyelem hiánya oka sok ;
esetben az újabb időben egyházunkban ter­
jeszkedő sectának. Nem egy nazarénus azzal j 
indokolja egyházunkból való kilépését, hogy 
a mi egyházunkban „szabad vétkezni, míg 
ő náluk nem szabad. Hogy mi csak hirdetjük: 
hiquj, ne káromkodj, ne lopj, az ünnepnapot 
megszenteljed, tiszteld szüléidét, ne paráz­
nálkodj — pedig egyházunkban hány a hitet­
len. istentelenül káromkodó, tolvaj, ünnep­
rontó, templomkerűlő, parázna. S mit teszünk 
mi ? Vagy szemet hunyunk, hogy ne kelljen 
a mocskot látnunk, — vagy — nem ironi- 
záiok — a bűnök fölött elnézve, a bűnösö­
ket egyházi tisztségekkel kitüntetjük. Itt-ott 
egy-egy kisebb falun a pap saját felelősse­
gére megdorgálja, sőt tán meg is bünteti a 
keresztyén élet meggyalázóját, — de Kiteszi 
magát annak, hogy panasz eseten hivatalos 
hatalommal való visszaélés miatt elitélik az 
egyházi törvényszékek. „ i

Azért van nálunk, hogy híveink zöme 
nem Krisztus evangelioma, — hanem sajat 
tetszése szerint él, egyházközségeinkben ; 
sokszor olyanok visznek szerepet, kik valla- | 
sunk szent tanait lábbal tapodják, mi ahelyett, 
hogy bűneikért megdorgálnók, megfeddnok, 
vezeklésre utalnók, — vkénytelenek vagyunk 
szereplésüket, gyakran kitüntetésüket túrni, 
mert egyebet nem tehetünk. S a hívek zöme 
ezt látva, a hirdetett igét nem veszi oly 
komolyan, mint kellene; gondolja, hogy az 
Isten igéje legfeljebb arra való, hogy a 
templomban hirdessék, de nem arra, hogy a 
világban szerinte éljenek.

E bajon segítenie kell a zsinatnak akar 
úgy, hogy a papokat, de „expresses verbis,“ 
megbízza a fegyelem gyakorlásával, vagy 
akár úgy, hogy a fegyelem gyakorlását egy 
testületre, mondjuk egyházközségi törvény­
székre bízza; megállapítván ennek hatás­
körét s a büntet--, módozatait, fokozatait.

Ha létesül ezen intézmény, feltétlenül 
kimondandó, hogy a hívekkel szemben csakis

azon esetben van fegyelmi joga, ha ezek a 
kér. hit s a kér. erkölcs ellen vetenek; ne- 
hoqu ezen az utón is becsússzék a politika 
equházi életünkbe s a hívek politikai meg­
győződésükért zaklattassanak egyházi tor-

I vényszék által. .
Nagyobb szükségünk van az egyházi

I fegyelemre, mint az egyetemes püspökre.
Dedinszky János.

Ihász Lajos végrendelete.
Az alábbiakban tudósítónk szives utánajárása 

következtében alkalmunk van egész terjedelmében 
közölni a dunántúli egyházkerület nagyérdemű, nemes 
keresztyén lelkületű volt felügyelőjének, Ihász Lajos­
nak végrendeletét. Ez az okmány mindennél ékeseb­
ben szóló bizonysága annak, mennyire összeforrott az 
Urban elhunyt kerületi felügyelő gondolkozása az ó 
szeretett evang. egyházával s mennyire áthatottak 
szivét-lelkét azok a puritán erkölcsi elvek, amelyeket 
egyházunk tanításából szívott fel magába. »Exegit 
sibi monomenturr aere perennius.“ Nevét a késő iva­
dék is áldani fogja, de a legüdébb pálmakoszorut 
mégis evang. egyháza fogja hantjaira tenni, amely» 
volt életében és halálában, és amelynek fejedelmi 
nagylelküségü alapitványozói Pantheonjába immár ő 
is bevonult ...

Maga az okmány szószerint igy hangzik :
Végakaratom. Miután senki sem tudja, váljon 

mit határozott róla az örök hatalmú Isten — és ez 
íqy van legjobban — mai napon ép eszem birtokában 
hála a jó Istennek, minden szellemi és testi bajtól 
menten szabad akaratból magam és hozzamtartozoim 
megnyugtatására, vagyonomról következőleg rendel­
kezem, ti. tn.: .,

Halálom után összes vagyonon! leltaroztassek 
bírósági kiküldött es az érdekeltek közbenjotteve, 
melynek kezelését az alább megnevezett örökösök 
felügyelete mellett Dr. Kluge Endre pápai lakos, ke­
rületi ügyész, ez idő szerinti jogtanácsosomra bízom, 
kit ezért örököseim hatezer koronával tartoznak díjazni; 
felerészben Hathalom örököse, fele részben Lőrinte 
örököse, pénzváltozás esetén ezen összegnek meg­
felelő értékkel kárpótolni. — Ezenkívül Kluge Endre 
barátom Lőríntén természetben lakást, fűtést, vuagi- 

i tást és négyes fogat tartást kap, amely jószagigazgatoi 
1 rangjának megfelel. - Dr. Kluge Endre a fenteb 

említett díjazáson felül öt perczcntet jogosult felszámí­
tani az általa kezelt birtokok mindegyikének beadott 
tisztajövedelme után, örököseim terhére, kik azt min 
den kifogás nélkül tartoznak kielégíteni.

örököseim következők: Házasságomból netán 
származó gyermekeim, kik egész vagyonomat öröklik, 
mely azonban csak akkor nyílik meg részökre, ha 
Kedves feleségemet, egyetlen jó Etelkámat az Ui 
jónak látja magához hívni. Életében 0 a teljes haszon- 
élvező. 2. Etelkám halála után, ha gyermekeim nem 
maradtak, a teljes haszonélvezet özvegy Peti Jozsefne 
született Váli Mári Kedves nénémre száll, kinek azon­
ban szintén nem szabad a birtokot megterhelni. Es
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csak az ő halála után nyílik meg az öröklés az alább 
leirt módon.

I. Lőrintét a rajta található gazdasági felszere­
léssel a hozzátartozó pusztákkal, csékuti erdei bir­
tokkal, kőszénnel, szóval mindazzal, ami az én tulaj­
donom volt, örökli a dunántúli ágostai hitvallású 
evangélikus Egyházkerület, kivéve a szobabútorokat 
és vadászfegyvereimet, melyek jókay Miklós Móritz 
gyámfiamé lesznek, ki ha magának nem akarja meg­
tartani vadászfegyvereimet, adja azokat emlékül azon 
vadásztársairnnak, kik rendesen velem szoktak vadászni. 
Az ágostai hitv. ev. Egyházkerület, mint örökös a 
következő terheket tartozik viselni, u. m.: a) a birto­
kaimon fennlevő jelzálogos, vagy más módon bizto­
sított tartozások felét, b) Dr. Kluge Endre jószág- 
igazgatónak az örökségre eső részét, c) Homok- 
bödögén lakozó özvegy Lampert Györgyné született 
ihász Zsuzsanna Piroska leányának, mig él, évi kétszáz 
koronát, évnegyedenként előre, egyenlő részletekben 
kezeihez minden költség felszámítása nélkül fizet, d) 
a birtokomon halálomkor alkalmazásban levő gazda­
tiszt és cselédségnek egy évi bérét. Ez lesz az ö 
részökre ajándékom, e) tartozik egy Pápán, Ihász 
Lajos alapítványa czíméu létesítendő lelenczházra jöve­
delmének 10 — tíz százalékát beszállítani az illetékes 
városi pénztárba évenként mindaddig, míg ezen ösz- 
szeg a hathalmi örökös által beszállított kamat kamatai­
val együtt kettőszázezer koronára nem száll. — Ezen 
lelenczházba valláskülönbség nélkül következő sor­
rendben, minden szegénysorsu felveendő, ha ilyen nem 
jelentkeznék, a vagyonosabb osztályból is titoktartás 
fentartása mellett, elsősorban az ág. hitv. evangé­
likusok, azután ev. ref. vallású testvérek, ezek után 
jönnek a többi vallásfelekezetüek, a jelentkezés sor­
rendje szerint. Ezen sorrend megtartására és a lclencz- 
ház kezelésére tartozik felügyelni az időközi pápai 
ág. hitv. evangélikus lelkész és az egyház-kerületi 
püspök, továbbá a pápai ev. ref. lelkész, f) tartozik 
továbbá az öröklő Egyházkerület tiszta jövedelmének 
30 százalékát a kerület területén létező, vagy kelet­
kező leányiskoláknak — elemi iskola kivételével — 
adni. g) köteles tisztajövedelmének 20 százalékát kiváló 
tehetségű, szegény sorsú, magyar érzelmű, szorgalmas 
papnövendékekneK juttatni, hogy könnyebben elvégez­
hessék tanúlói pályájukat. A segélyre csak azok szá­
míthatnak, kiket a tanári kar ajánl, akik közül az 
iskolai nagybizottság választ és akiknek választását 
az egyházkerűleti közgyűlés jóváhagyta. Más eljárás­
nak csak rendkívüli körülmények közt van helye, h) 
tíz százalékát szegény, szorgalmas, kiváló tehetségű 
magyar érzelmű néptanítói pályára készülő ifjaknak, 
hasonló módon, mii., az előző pontban van, kiosztani, 
i) a jövedelemnek 10 százaléka kerületi gyámintézeti 
czélokra fordítandó, k) 10 százalék pedig, mely az 
egyház egyetemes pénztárába szállítandó, olyan magyar 
érzelmű, és a magyarosítás terén érdemeket szerzett 
nemzetiségi vidéken lakó, evangélikus tanítók jutal­
mazására fordítandó fele részben, kiket az illetékes 
egyházkerület, az állami tanfelügyelő, és az illetékes 
közigazgatási tisztviselő ajánlanak; felerészben pedig 
olyan növendékeknek osztandó ki, kik a magyar 
nyelvtan és történetben legnagyobb haladást tettek és 
akik reményt nyújtanak arra, hogy jó hazafiakká válnak 
és a magyar nemzeti állam kiépítési eszméjének nem 
ellenségei. A kiosztás egyedül az egyetemes közgyűlés 
hatáskörébe tartozik. 1) a birtoknak utolsó 10 "/» jöve­
delme pedig a dunántúli ág. hitv. ev. Egyházkerületnek 
szabad rendelkezésére marad és hovaforditásáról min­

dig a közgyűlés intézkedik, m) Értékpapiraimat, me­
lyek bankokban, magyar jelzálog hitelbank, részint 
m. kir. állami postatakarékpénztárban vagy másutt he­
lyeztettek c vagy legközelebbi időben letétetni szán­
dékoltadnak, a mi irataimból ki fog tűnni, szintén a 
dunántúli ág. hitv. ev. Egyházkerület örökli. Azok ka­
matait tartozik gyengébb javadalmazásé vagy önhi- 
bájok nélkül szerencsétlen sorsba jutott lelkészek, 
esetleg özvegyeik, családjuk felsegélyezésére, nagyobb 
családdal bíró, arra érdemes lelkésznek, végül bel- 
missióban működő és fontos feladatokkal arányban nem 
álló javadalmazásban részesülő lelkészek gyámolitá- 
sára fordítani. A hovaforditás és az arány megálla­
pításában mindig az egyházkerületi közgyűlés intéz­
kedik.

II. Jókay Miklós Móricz gyámfiam örökli Hatha­
lom és hozzá tartozó pusztáimat minden felszereléssel 
együtt következő feltételek mellett u. m. a) ha az Ihász 
nevet felveszi, pl. Jókay Ihász Miklós, b) mig protes­
táns vallásu marad, c) ha az öröklött a jeienlegiu fe­
lül bekebelezett adósságot nem csinál. Erre joga és 
kötelessége felügyelni a dunántúli ág. hitv. ev. Egy­
házkerületnek, mint utóörökösnek, d) a birtokot eladni 
nem szabad, e) azon egyházközségekben, melyhez 
Hathalom és a hozzá tartozó puszták be vannak 
osztva, tartozik az ág. hitv. ev. egyházterheket vi- 

] selni. í) a birtok soha meg nem osztható, hanem egy 
darabban marad és Ihász Jókay, vagy Jókay Ihász 

I Miklós halála után, apjuk nevét viselő gyermekére 
száll, mig nevöket és protestáns vallásukat — ev. ref. 
vagy ág. hitv. evangélikus — megtartják. Leány gyerme­
keire csak az esetben száll, ha ők ág. hitv. evangéli­
kusokká lesznek és ilyen vallásu férjet választanak, 
ki egyúttal a Jókay Ihász nevet felvette. így ezen 
feltételek mellett folytatódik az öröklés mig a Jókay 
Ihász család ki nem hal. g) Jókay Ihász Miklós vala­
mint jogutóda tartozik a jelenlegi hathalmi temetőt és 

! a családi sírboltot, hol feledhetetlen szüleim, nagy­
anyám nyugosznak, továbbá a hova feleségemmel 
együtt akarunk mi is temetkezni, kegyelettel, folyton 
nem csak jókarban, de csinosan fentartaní, továbbá 
oda, ha életünkben mi nem építhetnénk, halálunk után 
halotti csarnokot emeltetni, h) ha Jókay Ihász Miklós 
a végzet által úgy sujtatnék, hogy megfeledkezve ma­
gáról a becsület útjáról letérne, vagy könnyelmű pa­
zarló életet folytatna, azonnal megnyílnék az ág. hitv. 
ev. Egyházkerület öröklési joga és birtokába lépne az 
örökségnek. Jókay Ihász Miklósnak azonban az eset­
ben tartoznék élete fogytáig hatezer korona évijára­
dékot fizetni negyedévenkinti eiőleges részletekben. 
Ez esetben már utódai nem lehetnek örökösök, i) Jó­
kay Ihász Miklós tartozik 1-ször a jelzálogos terhek 
felét viselni. 2-szor Dr, Kluge Endrét díjazni a^ vég­
rendeletben megemlített módon és menyiségben. 3-szor 
tartozik az első és 2-ik pontban körülírt terhek le­
vonása után fenmaradó tiszta jövedelem 10 tiz szá­
zalékát Pápára a városi pénztárba beszolgáltatni, ott 
egy létesítendő lelencház javára, mely Ihász Lajos 
alapítvány czimen fog kezeltetni, mindaddig, mig az a 
lörintei évi járulékkal és annak kamat kamataival együtt 
kettő százezer koronára nem szaporodik. Ezen lc- 
lencház, az általam a fennebbi pontban meghatározott 
nevet köteles viselni és arra a városi hatóság, köz­
gyűlés és a mindenkori pápai ág. hitv. ev. és ev. ref. 
lelkész valamint az ev. püspök ügyel fel. Ezen lelenc­
házban valláskülömbség nélkül minden szegény sorsú 
felvendő, következő sorrendbe u. m. a) ágostai hit­
vallású ev. b) ev. ref. vallásu és ha ilyenekből nem
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telnék ki: vehetők fel a többi vallás fclekezetiiek is. 
Sőt ha még rendelkezésre álló hely maradna fenn, 
jobb módnak is titoktartás kötelezettsége mellett fe - 
vendők, a jelentkezés sorrendjében. Ha a kikötött tel­
tételek bármelyikét nem teljesítené Jókay Ihász Mik­
lós vagy annak jogutóda, az örökséget elveszíti és meg­
nyílik az ág. hitv. ev. Egyházkerület örökösödési joga 
uciyan azon kötelezettségekkel együtt, melyekkel Jó­
kai] Ihász Miklós birta. Végűi tartozik Jokay Ihász 
Miklós a Homokbödögén ez idő szerint lakozo özv. 
Lampert Györgyné sz. Ihász Zsuzsánna Piroska leá­
nyának, mig él, évnegyedenkéntí részletekben évi kettő- 
száz koronát kezeihez szolgáltatni előlegesen szá­
mítva. III. Vegyes intézkedések: Óhajom az, hogy a 
mennyiben a változó viszonyok folytán a jövedelme­
zőség csorbítása nélkül lehetséges, tartassanak fenn 
az általam annyira kedvelt állattenyésztési ágak, u. m. 
lótenyésztés és szarvasmarha tenyésztés. Ezek ápo­
lása magyar nemzeti tulajdon, me'yhez életemben — 
sokszor talán káromra, — mindig hü voltam. A pá­
pai lelencházra hagyott összegek után származó ka­
matok fele elmúlásom napjától számított tiz év múlva 
fordítható a kitűzött czélra; a másik fele mind addig 
a tőkéhez csatolandó és azzal együtt gyiimölcsözte- 
tendő földbirtokban vagy biztos papírban, melyet az 
állam is elfogad biztosítékul, mig a tőke és tőkésített 
kamat, kamataival együtt kettőszázezer koronára nem 
emelkedik, azután pedig a tőke egész kamata a ki­
tűzött czélra fordítható. Azonban örököseim terhére a 
lelenczházra való befizetés csak akként és addig szá­
mítható, mig az ő általuk befizetett összegek és azok 
kamat kamatai egészben együtt a 200,000 koronát el 
nem érik. Vagy is a már tiz év múlva kezdődő és a 
lelenczek ellátására fordított fele kamat az ő kárukra 
nem vonható le az általuk már befizetett összegből 
és kamataiból, mert ők az általuk befizetett tőke és 
annak egész kamatát tekintet nélkül a lelenczház ál­
tal elhasznált összegekre, teljes nagyságban jogosul­
tak javukra számítani, hogy icjy előbb leróvhassák a 
lelenczház iránti kötelezettségüket. Óhajom az, hogy 
ha Pápára lelenczház építése határoztatik el, annak 
felépítésénél mellőztessék minden fényűzés, mert ez 
az alapja a szegénysorsuak elégedetlenségének. Meg­
szokják azt, és mikor az életben ezt nélkülözni kény­
telenek, boldogtalannak érzik magukat. Ebből azután 
komoly szerencsétlenségek származnak. Neveltessék 
mindenki arányban, leendő anyagi jólétéhez képest, 
hogy az élet küzdelmeinek eléggé ellent tudjon ál­
lam és ne bukjék el a legelső akadálynál. — A jobb 
sorsot mindig meg lehet szokni, de a jó után a rosz- 
szat igen nehéz eltűrni. Ha Hathalomra nézve is meg­
nyílik az ág. hitv. ev. Egyházkerület öröklési joga, 
akkor Hathalom jövedelmeit épen úgy tartozik az ál­
talam a Löriníei örökségre kikötött czélokra és arány­
ban fordítani. Kelt Hathalom, 1903 év márczius 30. 
Ihász Lajos s. k.

T Ä R C Ä.

Nemes lelkek koalicziója száz év előtt.
Irta : Jeszenszky Károly.

(Felolvastatott as 1908. évi egyetemes gyűlés alkalmából az 
egyetemes papi értekezleten).

Mélyen tisztelt Értekezlet!
Hogy a protestantizmus hazánk szellemi életének 

irányítása szempontjából, mint egyik vezértényező, ma

nem áll ott, a hol állott csak egy századdal ezelőtt; 
hogy a Sión hegyormáról, hol egykor a népek örö­
mére, diadalmasan lengettük zászlónkat, lejtőre jutot­
tunk, melyen észrevétlenül csúszunk az alattunk tá­
tongó mélység felé: ezt nem szükséges bizonyítanom.

Elég utalnom az egyházi sajtóban nap nap után, 
hétről-hétre megjelenő, romlásunkat hirdető czikkekre, 
s az egyházi gyűléseken, vezéreink ajkáról elhangzott 
vészkiáltások mi egyebet jelentenek, mint azt, hogy 
egyházi életünket válság fenyegeti ?!

Igaz, hogy száz évvel ezelőtt is hullámok ostro­
molták egyházunk hajóját. Akkor is voltak ellenségei.
A kormányzás szempontjából akkor is sokan kényel­
metlen, veszélyekkel fenyegető tényezőnek tekintették a 
szabadság eszméjén felépült s azt ápoló intézmények­
kel rendelkező protestantizmust 1

S azok, akiknek elvük ez volt: „dum galius 
cantat, licet etiam pátriám prodere“, — ha rajtuk áll 
vala a dolog, bizonyára semmi eszköztől nem riadtak 
volna vissza, hogy megvalósítsák azon eszméket és 
terveket, melyek az 1736-ik évben oly czim alatt meg­
jelent iratban: „Projectum de extirpandis ex universo 
őrbe protestantibus“, láttak napvilágot.

Ámde az ellenséges körülmények daczára, ren­
delkeztünk akkor is egy oly megbecsülhetetlenül ér­
tékes és pótolhatlan erőforrásul szolgáló szellemi, és 
erkölcsi tőkével, mely az ellenséges elemeket féken 
tartotta, s velünk szemben hatékonyan ellensúlyozta.

Mi volt e tőke ?
A magyar nemzet összes számot tevő, nemesen 

gondolkodó, felvilágosodott lelkű fiainak a teljes bi­
zalma, rokonszenve, reményteljes várakozása, melylyel 
a mind két hitvallású evangélikusok egyházai iránt 
viseltettek.

Szavaim igazolásául legyen szabad nehány vo­
nással egy történelmi képet rajzolnom a t. értekezlet 
elé, egyházunk múltjából.

A XIX-ik század hajnalán a bánya városoktól 
le az Adriáig terjedő evang. bányakerületnek csak 
egyetlen egy főgimnáziuma volt, — a selmeczbányai. 
A nagy kiterjedésű békésbándti egyházmegye akkor 
elhaíározla, hogy az Alföldön is állít fel egy főgim- 

! náziumot.
I Fel is állította azt az 1802-ik évben, a szarvasi 
j Tessedik féle tanintézetben segédtanárként alkalmazott 
i ideális gondolkodású, lángbuzgalmú és nagytudomá- 
I nyű Skolka Andrásnak igazgatóul lett elhívása mel- 
I lett, — Mczöberénybcn. Hogy e főgimnázium meg­

nyílhatott, — az a báró Prónay, báró Podmaniczky 
és a Földvdry rsaládok pártfogásán kívül leginkább a 
mezőberényi rém. kain. vallásu földesúr, a báró 
Wenkheim család hazafias áldozatkészségének kö­
szönhető.

Mily nagy szükség volt ez intézetre, mutatja 
azon körülmény, hogy — a mint Benka Gyulu irja a 
maga monográfiájában — mindjárt az első esztendő- 

j ben, tömegesen jelentkeztek annak felsőbb osztályaiba,
: Rozsnyóról, Kézsmárkról és Pozsonyból a tanulók. Az 
! alsóbb osztályokba pedig a messze Bácska, Bánát és 
! a Szerémségböl is hozták a tanulókat. A feneketlen 

sár miatt akkor szinte járhatatlan alföldi utak daczára, 
— a mezőberényi főgimnázium tanulóinak száma fo­
kozatosan 200-ra emelkedett.

Ezek közt nagy számmal voltak szerb ajkúak is, 
mely körülménynél fogva az akkori karlóczai pátri­
árka, Stratimirovics állandó évi segélyben részesité a 
főgimnáziumot.
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Szerbiának nem egy államférfin itt nyerte kö­
zépiskolai kiképeztetését. Egyházunk jelesei közül 
Székács József is Mezőberényben végezte a gimná­
ziumi osztályokat s bizonyára itt kapta az ösztönzést 
arra, hogy később szerb népdalokat fordított ma­
gyarra.

Vájjon a mai viszonyok közt lehetségesnek lát­
szik az, hogy róm. kath. főurak és a görög keleti 
egyház egyik feje, a karlóci pátriárka ily tettekben 
megnyilatkozó rokonszeuvükkei tüntessék ki valamely 
evangélikus tanintézetünket?!

S legyen szabad c képet még egy vonással ki­
egészítenem.

A mezőberényi Il-ik kér. ev. egyháznak van egy 
oltárteritője, melyei az í 797-ik advent 1-ső vasárnap­
ján felszentelt templomának oltárára a fentebb emlí­
tett róm. kath. vallásu föurnak neje, báró Rosenfeld 
Karolina készített s melybe saját kezével c szavakat 
himezé be: „Egy test vagyunk sokan, mert mindnyá­
jan egy kenyérből eszünk, (i kor. 10. 17.) Ily érzüle­
tet kíván báró Wenkheím Karolina született báró Ro­
senfeld.“

Vájjon akadna-e mai napság a róm. kath. főúri 
családok körében, oly gyöngéd női kéz, mely egy 
evangélikus templom oltárát, ily evangéliumi felirattal 
ellátott, saját kezeivel hímezett, minden aranynál és 
ezüstnél becsesebb — mert a keresztyén testvériséget 
a maga isteni fenségességében hirdető — ereklyével 
felékesíteni, — hajlandó volna?!

A mezőberényi főgimnázium — a fentebb emlí­
tett tényezők támogatása mellett — harminezhárom 
évig állott fen Mezőberényben.

Akkor mi történt ?
Egy másik róm. katholikus vallású főúri nem­

zetség, a gróf Bolza, gróf Battyány, gróf Mitrovszky 
és gróf Eszterházy családok, — a békésbánáti ág. 
h. ev. egyházmegyének 311 hold első osztályú földet, 
11 beltelkes házhelyet és egy száraz malmot ajánlot­
tak fel örök alapítványul azon feltételhez kötve, hogy 
a mezőberényi főgimnáziumot, melynek épülete a ta­
nulók számához képest szűknek bizonyult, — helyezze 
át Szarvasra, — a szarvasi nép által nem eléggé 
méltányolt s azért megszűnt Tessedik fele felsőbb 
gazdasági és ipari intézetnek üresen álló szép, tágas 
emeletes épületébe, melynek főbejárata fölött mai na­
pig eme szavak olvashatók:

Hoc instiiuto 
Pellitnr e scholis patriae 

ignavia,
Quod industriae monumentum 

Ut consolaret posteritati 
posuít

■ populus Szarvasiensis 
Anno 1791.

A mit a „populus Szervasinensis 1 „ignaviája 
megsemmisülni engedet!, — azt egy rám. katli. val­
lásu főúri család megmenteni sietett a haza és az 
evang. egyház javára.

Csak cl kell olvasni azt az „alapító levelet , 
melyet az említett róm. kath. vallásu főurak saját ke­
zükkel irtait alá, hogy minden becsületes lélek meg­
hódoljon a beim megnyilatkozó lelki nagyság előtt.

Azt moudjfiiv az alapítók, hogy adományozásuk 
által semmi egyebet nem czéloznak, mint azt, hogy 
abból „az egész hazára boldogító következesek hára­

moljanak." Semmi egyebet nem kötnek ki, mint azt, 
hogy az iskola jótéteményeiben és benefeiumaiban a 
haza összes tanulóifjúsága „minden vallási külömbség 
nélkül“ egyformán részesülhessen s ezen czél bizto­
sítása czéljából, a számadások vizsgálatához ők is 
hozzájárulhassanak.

A 3-ik pontban szó szerint ez áll: „A közjó- 
elómozdítása s a nemzeti nyelv kifejtése lévén leg­
főbb rúgója ezen alapítványnak, miután az előhaladó 
kor méltán reményiem engedi azt, hogy idővel hozandó 
törvény szerint a katholikus ifjúság is részesülhetne ez 
intézetben, annálfogva azok is a font említett intézet­
ben való tudományok gyakorlásában részesülhessenek."

Nem-e, a legteljesebb bizalom, rokonszenv és a 
lelkeket magával ragadó nagylelkűség tényével állunk 
itt szemben ?

Csoda-e, hogy a mint Benka Gyula Írja: „a ne- 
meslelkü és szabadelvű felfogású szarvasi földesura- 
ság áldozata felbúzdította a protestáns vagyonos osz­
tályt arra, hogy hasonló áldozattal segítse elő a fej­
lődésnek indult főgimnázium érdekeit. így némi vi­
szonzásul br. Prónay Albert esperességi felügyelő 
1000 forintot ajánlott fel oly czélból, hogy a szarvasi 
főgimnáziumba járó róm. kath. ifjúság vallás erkölcsi 
tanítása s lelki gondozása olyan katekétára bizassék, 
ki a gimnáziumi tanárokkal egyenrangú s más tan­
tárgyak tanítására is jogosult legyen. Fölszólilandók- 
nak vélte az iskola pártfogóit, hogy az ezen czélnak 
szolgáló alaptőke gyarapításához hozzájáruljanak s 
ezzel kifejezést adjanak azon felfogásnak, hogy min­
den vallást megbecsül a protestáns ember a mellett, 
hogy a magáét legjobban szereti; hogy elmúlt annak 
az ideje, mikép a vallásfelekezetek a vallásos eszmék 
magyarázata körüli eltérések miatt egymásra gyűlölet­
tel tekintsenek.*)

íme! a felekezeti korlátokon felül emelkedett ne- 
\ mes lelkek koalíciója.

Róni. kath. főurak fejedelmi alapítványnyal léte- 
I sítenek egy protestáns főgimnáziumot s reménykedve 

tekintenek azon kor elé, midőn róm. kath. ifjak is lá­
togathatni lógják a protestáns intézeteket. Viszont 
protestáns főurak és egyházak alapítványt tesznex és 
gyűjtést rendeznek arra a czélra, hogy egy protestáns 
intézetben róm. kath. hitoktató alkalmazható legyen, 
még pedig nemcsak katethétai, de rendes tanári mi­
nőségben!

Hol keressük a mai korban ily lélekemelő pél­
dáját annak az igazságnak, mely szerint: „magna in- 
genia conveniunf1 ?

Az általános közbizalom és a magyar nemzet 
szellemi életének irányítása szempontjából tehát, — 
nem-e sokkal magasabban állottunk akkor, mint ál­
lunk most, midőn politikai jelszavaknak az egyházban 
való hangoztatása által és viszont, némelyek ha­
zánk térségeit katalauni síksággá akarják átalakítani, 
mely felett a régi „vallásháborúkban“ elesett ősök 
látszanak szeilem-harczukat folytatni a levegőben?

Mi idézte elő a helyzetnek eme változását, a 
közszellemnek eme dekadencziáját ?

Mi sincs távolabb tőlem, minthogy szentségtelen 
: ajakkal támadjam a Szent Léleknek ama müvét, mely 
! a Keresztyén Anyaszentegyháznak történelmileg létre- 
: jött különböző felekezeteiben, — szemmel látható va­

lóság, megczáfolhatatlan tényként áll előttünk.
Ez az „egyetemes keresztyén Anyaszentegyház, 

mely az összes keresztyén hitfelekezeteknek a látha-
*) A szarvasi ág h. ev f gimnázium története Benka 

Gyula 1895. 32 1.
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tatlan egysége, — most is olg tiszta, fedhetetlen, 
„ráncz vagy sömörgés" és minden „makula nélkül 
való, szint vall akkor, midőn azt Krisztus a maga 
'gyeséül kiválasztotta magának — a föld népei
>zül. , .

Ámde mi — gyarló emberek — akik a királyi
mennyegzőre elhívattattunk, vigyázzunk, hogy meny 
nyegzői ruha helyett, valami másféle, kevésbé meg 
felelő öltözetben ne jelenjünk meg ott a mennyei 
Király asztalánál, és eljárásunkat igazolni nem tudván, 
— „összekötözött kezekkel és lábakkal ki ne vettes­
sünk ama külső sötétségre 1“

Vigyázzunk!
Mert az Anyaszentegyházba való elhívatás, a 

Mózes székében való ülés, az Isteni kegyelem aszta­
lához való telepedés, — magában véve még senkit 
sem üdvözít.

Ahhoz kellőképpen elkészülteknek, méltóknak 
kell mutatnunk magunkat.

Azért a vizsgálat és szabad kutatás, saját ma­
gunknak, az eseményeknek, az idők jeleinek meg­
figyelése s az evangélium alapján való lelkiismeretes 
megítélése; — mindnyájunknak — legfőképen pedig 
nekünk, protestáns keresztyéneknek, akiket köt és 
irányít az irás eme szava: «mindeneket megpróbál­
jatok, a mi jó, azt megtartsátok!» legelső rendű 
kötelességeink közé tartozik.

Ezen a czímen és jogon bátorkodom én is fel­
vetni és vizsgálat tárgyává tenni azon kérdést: mik 
az okai a protestantismus hanyatlásának hazánkban ?

B E L E L E T.

Gyászrovat. Az ujesztendő súlyos csapással 
nehezedett a nyíregyházi főgimnáziumra és a tisza- 
vidéki egyházmegyére: meghalt Mészáros Ferencz. 
Amaz igazi nevelői szeretettől, odaadó lelkiismeretes­
ségtől áthatott tudós tanárát, emez kiválóan pontos, 
ügybuzgó pénztárosát vesztette el benne. Hogy csa­
ládjának gyásza mily nagy, — szeretteinek, a társa­
dalomnak vesztesége mennyire sújtó, azt legjobban 
mutatja a könnyek árja, a nagy bensőséggel megnyil­
vánult részvét. — Szeretett barátunk koporsója felett 
mély bánattal, ám mégis az Ur akaratán való meg­
nyugvással állunk. Legyen siri álma csendes, s lelje 
fel lelke az Urnái az örök jutalmat.

Elhunytéról a család és iskola a következő gyász­
jelentéseket bocsátottáx ki:

özv. Mészáros Ferenczné szül. kisjeszeni Je­
szenszky Ilona, valamint fiai : Gyula és Sándor úgy 
a maguk, valamint összes rokonaik nevében is fáj­
dalmas szívvel tudatják, hogy családjuk feje és táma­
sza, felejthetetlen és forrón szeretett hitvestársa, ille­
tőleg édes atyjuk és rokonuk Mészáros Ferencz evan­
gélikus főgimnáziumi tanár folyó hó 4-én reggel 7 
órakor munkás életének 58-ik, példás házasságának 
30-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogult hült tetemeit folyó hó 5-én d. u. 3 órakor 
a Vármegyeház-tér 7. számú háznál megtartandó 
gyászertartás után kísérjük utolsó földi útjára. Nyír­
egyházán, 1909. január 4-éri. Szeretteidnek távozásod­
dal okoztad az első fájdalmat!

A nyíregyházi ág. hitv. ev. főgimnázium kor­
mányzó tanácsa és tanártestülete fájdalmas megillető-

déssel jelenti, hogy Mészáros Ferencz főgimn. r. 
tanár 1909. év január hó 4-én életének 58-ik évében 
meghalt. A megboldogult 36 éves tanári működéséből 
25 évet töltött intézetünknél. A kötelesség hű és önzet­
len teljesítésének mintaképe volt, ki hivatását lelkese­
déssel, tanítványai iránt érzett igaz szeretettel töltötte 
be s nemes lelkének tisztaságával és buzgó munkás­
ságával példaképe marad tanártársainak és tanítványai­
nak egyaránt. Nyíregyháza, 1909. január 4-én. Nyu­
godjék békével!

Temetése f. hó 5-én délután, óriási részvét meg­
nyilvánulása mellett ment végbe.

A nagy- és kisveszverési ágostai hitvallású 
evangélikus egyház mély részvéttel és fájó szív­
vel jelenti, hogy ügybuzgó, jubilált lelkésze, nagy- 
tiszteletü Kellner Gusztáv evang. lelkész ur egyhá­
zunkban eltöltött ötvenöt évre terjedő hűséges mun­
kálkodása után folyó hó negyedikén reggeli öt órakor 
hetvenhat éves korában végelgyengülésben jobblétre 
szenderült. Meghűlt teteme folyó hó 6-án délelőtt 10 
órakor fog az anyaföldnek átadatni. Hiv volt mindha­
lálig, Ad attasék meg neki az élet koronája. Nagyvesz- 
verés, 1909. január 4-én. Nyugodjék békében ! Áldott 
legyen emlékezete!

A dunántúli ágost. hitv. evang. egyházkerület 
soproni líceumának tanárai bánatos szívvel jelentik, 
hogy szeretett kartársunk Vojtkó Pál nyugalmazott 
evang. líceumi tauár, f. évi január hó 2-án, életének 
42. évében, 14 évi buzgó tanári működés és hosszú 
súlyos szenvedés után jobb létre szenderült. Hült te­
temeit f. évi január hó 5-én, kedden, d. u. fél 3 óra­
kor a gyászházból (Deáktér 15. sz.) kisérjük kegye- 
letesen örök nyugalmuk helyére. Sopron, 1909. évi 
január 4-én. Béke hamvaira !

Ä késmárki lelkésziktatáskor elhangzott 
beszédek külön füzetben is megjelentek s a gyüleke­
zeti diakonia-alap javára példányonként 40 fillérért 
árusittatnak. A füzet Székely Gyula főesperesnek ik­
tató beszédét (a lelkipásztor hivatása 1. a maga is­
teni rendeltetése, 2. nehéz felelőssége, 3. boldogító 
reménysége szerint) és a beiktatott Kirchknopf Gusz­
táv lelkész Róm. XIII. 1—4. alapján mondott bekö­
szöntő beszédét (az én első adományom 1. az én 
Üdvözitőm adventjén: egy megiratott ige, 2. az én 
gyülekezetem templomszentelési évfordulóján : egy tör­
ténelmi bizonyságtétel 3. az én beiktatásom ünnepén : 
személyes hitvallás) tartalmazza. Minkét beszéd mély 
evangéliumi hitet és apostoli lelkesedést sugároz s 
olvasóira épitőleg hat.

Uj ev. nőegglet. Győrszemerén a helybeli lel­
kész buzgólkodására 40 taggal gyülekezeti nőegylet 
alakult me£. Adja Isten, hogy nemes hivatását az 
egylet híven betöltse — ad multos annos.

Ev. egyházi felügyelő a „Ne fernere“ mel­
lett. Turócz vármegye közgyűlésén f. hó 23-án tár­
gyalták Debreczen szab. kir. város átiratát a „Ne te- 
mere“ ellen. Az állandó választmány, melynek elnöke 
Beniczky Kálmán alispán, ki egyúttal a felsöjeszeni 
és pribóczi ág. h. ev. egyházaknak a felügyelője, nem 
nagy jelentőséget tulajdonítva az egyházunkra nézve 
bizony ártalmas „Ne temeré“-nek, nem csatlakozott 
az átirathoz. A megyei közgyűlés azonban Dr. Vano- 
vics János, esp. felügyelő és Klimo Vilmos, pribóczi 
lelkész, biz. tagoknak a felszólalása után Beniczky
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Kálmánnak kicsinyítő érveléseit nem fogadta el, s 19 
szavazattal 13 ellenében csatlakozott az átirathoz. — 
Katholikusok és zsidók szavaztak a „Ne temere“ el­
len, s ime Beniczky Kálmán, a kettős ev. egyházi 
felügyelő, mellette szavazott. — összefér-e ez az ev. 
felügyelői hivatallal? (Tudósítónk kérdésére a legha­
tározottabb nem-mel felelünk. Ha valaki egyházfelü­
gyelői tisztet visel, kötelessége az egyháza ellen irá­
nyuló mindenféle támadást visszavetni. Ha nem tette 
meg, sőt a támadók sorába lép, felügyelői tisztségé­
nek nem valami érzékeny felfogásáról ád számot. Szerk.)

Újabb nagyfontosságu kormányngilatko- 
zatok hangzottak el az újévi politikai üdvözlések so­
rán. Wekerle Sándor miniszterelnök ugyanis a hozzá­
intézett üdvözlésre válaszolva, a következőkben foglalta 
össze a legközelebbi jövő programmját: ,,E nagy 
munka folyama alatt kell a kormányzat s az állami 
élet körében felmerülő rendes teendőkön kívül azokat 
a gazdasági, szociális, kulturális cs vallási kérdéseket 
is megoldanunk, amelyeket prog.ammunkba a költség- 
vetési tárgyalások során felvettünk, s amelyekre a 
költségvetési és azzal kapcsolatos törvények részben 
már a fedezetet is megadják.“ — Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter újévi válasza pedig még hatá­
rozottabban körvonalozza a kormány idevonatkozó 
terveit, a midőn a következőkép nyilatkozik: „Lesz 
még a jelen parlamentnek ideje meghozni más törvé­
nyeket is. (Halljuk ! Halljuk!) Az egyik ilyen alkotás 
az, amelyet gróf Apponyi Albert kedves barátom (Za­
jos éljenzés és taps.) szándékozik létrehozni és amely 
rendkívül fontos azért, mert a mi célunk, hogy utá­
nunk ne vallási villongások maradjanak, hanem vallási 
béke uralkodjék.“ (Élénk helyeslés és éljenzés.) Hát mi 
a legnagyobb tisztelettel és hálával fogadjuk e kor­
mánynyilatkozatokat, és minden gáncs és bizalmatlan­
ság nélkül várjuk a kormánynak c téren tanúsítandó 
kezdeményezéseit. Csak azt ajánjuk a kormány figyel­
mébe, hogy ha valóban az a nemes intenczió hatja 
át, hogy az ő működése után ne vallási villongások, 
de vallási béke maradjon: akkor ne tartóztassa fel 
magát semmiféle néven nevezendő akadályok által 
abban az elhatározott cselekvésben, hogy az osztó 
igazságnak mindenben érvényt szerezzen. Mert a mi 
hitünk szerint addig ebben az országban teljes val­
lási béke nem lesz, a mig •' l.A viszonosságról és 
jogegyenlőségről szóló törvény büntető sanctiót nem 
nyer; 2. A róm. és gör. kath. vallásfelekezetek köz­
jogi megkiilömböztetése és kiváltságai fennállanak ; 3. 
a protestáns egyházak autonómiája csorbittatlan ép­
ségben fenn nem tartatik; 4. a protestáns egyházak 
lélekszámszerinti arányban ugyanolyan tőkesegélye­
zésben nem részesittetnek, mint a róm. és gör. kath. 
egyházak. - Ha a kormány mindezen jogos követe­
léseinket igazán nagyszabású elhatározással egy csa­
pásra megvalósítja, akkor mi leszünk az elsők, a kik 
neki „Hozsánát“ kiáltunk, sőt a vallásegyenlöségi szö­
vetség szükségét is kétségbe fogjuk vonni; de addig 
senki se csodálkozzék, ha ez eszmét propagáljuk s 
annak mennél több hívet szerezni igyekszünk.

Theol. tanári vizsga. A legközelebb tartandó 
theologiai tanári vizsga letételére három jelölt jelent­
kezett az egyetemes egyházi felügyelőnél, névszerint 
Draskóczy Lajos eperjesi theol. tanár a gyakorlati 
theologia tárgyakból, Kapi Béla körmendi lelkész a 
rendszeres theol. tudomány szakból, Obál Béla id.

theologiai tanár Eperjesről az egyháztörténeti szakból.
A jelöltek részére írásbeli szakmunkák készítéséhez 
tételek kitűzésével a soproni theol. akadémia bízatott 
meg. E hírünkhöz csak afeletti sajnálkozásunk kifeje­
zését fűzhetjük: mily kár, hogy az ifjabb lelkészi nem­
zedékből többen is nem törekszenek theol. tanári 
képesítést szerezni. Nem kerül anyagi áldozatba és 
mily szép volna — ha theol. doktorátust egyházunk­
ban nem lehet szerezni — ezt a doktorátusnál sokkal 
szebb czimet viselné több lelkészünk: „oki. theol. 
tanár."

Káplán meghívás. A gyékényes! gyülekezet és 
lelkésze meghívta segédlelkészül Ihász Lászlót Bükről.

Návag Lajos a „Ne temere“ bulláról. A
P. H. írja, s mi annak bizonyságául, hogy micsoda 
vélemény uralkodik róm. kath. vallásu, de szabadel­
vűén gondolkozó körökben a hírhedt pápai bulláról, 
szószerint közöljük a következőket: Csanádmegye 
törvényhatósági bizottsága hétfőn Debreczen városnak 
a Ne temere-ügyben hozzá intézett átiratát tárgyalta. 
Az állandó választmány azt javasolta, hogy az átira­
tot vegyék le a napirendről. Kaiser Lajos makói plé­
bános, pápai prelátus, ugyanily értelemben beszélt, 
mire Návay Lajos képviselőházi alelnök emelkedett 
szólásra s a következő beszédet mondotta : Nem já­
rulok hozzá az előadó javaslatához azért sem, mert 
következtetését nem találom összefüggésben állónak 
azzal, amit előadott. Azt mondotta ugyanis az előadó 
ur, hogy bármilyen is a helyzet, bizalommal viseltetik 
a kormány iránt és a javaslatnak napirendről való le­
vételét indítványozza. Én, aki a vármegyének igazga­
tásában tevékeny részt vettem, tudom, hogy a napi­
rendről való levétel a legutolsó fokozat. Azi hiszem, 
Csanád vármegye tradícióival ellenkezik, ha e kérdés­
ben nem foglal cl határozott álláspontot, amit ma meg­
tenni, szerintem, kötelessége. Egyébként kijelentem, 
hogy a magam részéről kezdeményező lépést nem 
tettein volna. Nem javasoltam volna, hogy az átirat­
ban foglalt kérdést vita tárgyává tegyük. Ez a kérdés, 
mely olyan közelről érinti a vallásfelekezetek közti 
békét, igazán fontos és lényeges, nem azért, mintha 
itt felekezeti békétlenséggel találkoztunk volna: hanem 
azért, mert Csanádmegye mindenkor egyik végvára 
volt a lelkiismereti szabadságnak. Azt hiszem, hogy 
nem is messze élünk attól az időtől, mikor a liberális 
zászló kibontása minden liberális magyar ember kö­
telessége lesz. Sajnálattal tapasztalom azonban, hogy 
bizonyos fokú visszaeséssel állunk szemben. Szomorú, 
hogy vannak emberek, akik a vallásos és e k őlcsi c.ve­
kéi politikai célokra is kihasználják. Ezek után áttérhetünk 
a dolog lényegére. A Ne temere kibocsátása a pápa 
ő szentségének joga, amely felett kritikát gyakorolni 
nem lehet. Itt csak arról lehet szó, hogy ennek a bul­
lának kibocsátása a mi viszonyaink között mily 
következményekkel járhat. A pápai bulla azt mondja, 
hogy a katholikus és más felekezetű felek csak bizo­
nyos reverzális nyújtása mellett köthetnek házasságot. 
Ha pedig ilyen reverzálist nem adnak, akkor katho­
likus szempontból házasságuk érvénytelen és a házas­
ságból szármázó leendő gyermekeket törvénytelenek­
nek tekintik. Én ezt lehetetlennek tartom és lehetet­
lennek tartom azt is, hogy a magyar kormánynak, 
a magyar püspöki karnak cs mgyar állam képvi­
selője kellő nyomatékkai kifejt. .2 akaratának kellő 
eredménye ne legyen. Azt indítványozom tehát mond­
juk ki, hogy mi is felkérjük a kormányt, hogy összes 
befolyásával odahasson, hogy illetékes helyről tiszte-
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lettel fölvilágosittassék a pápa, hogy ennek a bullá­
nak a fenntartása csak káros hatással van Magyaror­
szágra, Ha mi egyszerűen napirendre térünk a kérdés 
felett, ez olyan színben tüntetné fel a vármegyét, 
mintha Klerikális lenne. Már pedig én meg akarom 
kímélni Csanádvármegyét attóí a megtiszteltetéstől, 
hogy az „Alkotmány“ részéről ez alkalomból dicséret 
érje. A beszédet óriási lelkesedéssel fogadták. Dr. 
Dózsa Lajos kórházi igazgató szólásra emelkedett, 
indítványozván, hogy Návay Lajos liberális beszédét, 
aminő Csanád vármegye üléstermének falai közt rég­
óta nem hangzott el, örökítsék meg szó szerint a 
jegyzőkönyvben s a törvényhatóság tagjai közt külön 
lenyomatban osszák szét. Az ütésen jelen volt Justh 
Gyula, a képviselőház elnöke is.

Köszönet. Nt. Veres József békési esperes ur, 
a lelkészfiak segélyző intézetének elnöke deczember 
hó 23-án 55 koronát fizetett be a nevezett intézet 
pénztárába, mely összeg az egyetemes lelkészi érte­
kezletre szóló kedvezményes vasút1 jegyekért folyt be 
nála. A midőn ezen összegnek átvételét a nyilvános­
ság előtt nyugtázom, egyszersmind szives köszönetét 
is mondok nevezett elnök urnák ezen jó szívből jött 
adományért. Orosháza, 1908. decz. 28-án. Okályi Adolf 
intézeti ügyvivő.

Németországi adomány. A Schleswig—hol- 
steini confirmandus növendékek a létesítendő dunán­
túli egyházkerületi árvaházra 270 márkát gyűjtöttek és 
küldtek meg a gyűjtések kezdeményezőjéhez Lőw 
Fülöp locsmándi lelkész, egyházker. gyámintézeti elnök 
kezéhez. Ez az áldozatkészség minden beszédnél 
szebben beszél. A németországi confirmandusok szive 
megesik a magyar árvaqyermekek sorsán, segítségükre 
sietnek filléreikkel. Megörvendeztet e nagylelkűség 
minden esetre igen sokakat — még többeket meg­
szégyeníthet — s vájjon hányat fog utánzásra in­
dítani ?

Iskolai karácsonyfa-ünnepéig Pazdicson.
özv. Nauendorff Henrikné, szül. Szirmay Izabella Ömél­
tósága, miként az előző években is, most még foko­
zottabb mértékben örvendeztette meg a szegénysorsú 
iskolás növendékeket — karácsony előestélyén. A 
kastély előcsarnokában rendezett gyermekfelruházási 
ünnepélyen — egy egész éven át szabadidejében — 
saját kezűleg készített meleg ruhaneműt osztott szét 
a szegény gyermekek között. Sőt, hogy a szorgalma­
sokat is megjutalmazza, azoknak is juttatott, becses 
meleg ruhaneműt; ezen felül alma, dió s más, a gyer­
mekeknek kedves karácsonyi ennivalót; örömtől köny- 
telt szemekkel látta, mint illesztgetí egy-egy kis le­
ányka majára, a kapott ruhaneműt, örömmel újsá­
golta, hogy már jóvá’ karácsony előtt dolgozhatott a 
jövő (1909) karácsonyi ajándékokon. Áldja meg az 
Isten mikor nem is várja, mikor nem is látja.

Egyházi statisztika: Pazdics. Született (1903- 
ban) 55 gyermek, meghaltak 41-en. Eskettetett 16 pár, 
ezek közül két vegyes pár javunkra adott térítvényt. 
Konfirmáltattak 36-an. Úrvacsorával élt 3355, vagyis 
az összes lélekszámnak 150 százaléka. Egyesek ada­
koztak egyházi czélra 333 korona 06 fillért, hagyo­
mány és alapítvány 140 korona. Perselypénz: 111 
korona 86 fillér. Oltári és csillár gyertya 398 darab. 
Érdekes a 10 évi adakozás, hagyaték és alapítvány 
összegezése: Adakoztak eyyházi közszükségletre a 
lefolyt 10 év alatt: 4646 korona 16 fillért, perselypénz

volt: 1346 korona 05 fillér, gyertya 4509 darab. — 
Alapítvány és hagyomány a 8 év előtt megkezdett 
arany könyvre • 5890 korona, s ezek egytöl-egyig 
mind egyszerű öldmives emberek, köztük egy legény 
Amerikában hagyományozott egymaga 1450 koronát. 
Konfírmándusok alapja czimén, szent edények aranyo­
zása és javítása, új csillár, toronykeresztaranyozás, 
orgonajavítás, oltár és szószék aranyozásra befolyt: 
1311 korona 10 fillér. — S mindezen adakozások 
akkor történnek, midőn az egyház hivek nem kevesebb, 
mint 67 százalékos egyházi adóval terheltetnek. Ó év 
estén — a mostanában alakúit — legények énekkara 
— összhangzatos magyar énekkel emelte az isteni­
tisztelet magasztosságát. Más alkalommal az úri ének- 
quartett működött.

PÁLYÁZATOK.

A mramoráki (Temesmegyei) német ajkú ág. h. 
ev. egyház papi hivatala 1909. évi április végén 
megürül, és ezen állásnak, 5 szobás szép lakás és 
házikerten kívül a jövedelme, körülbelül 3200 korona.

Az ezen állásra reflectáló lelkészek és segéd­
lelkészek szívesen láttatnak vendég istentisztelet tartá­
sára, természetesen a maguk költségén.

Idejekorán jelentkezni kell a helyi papi hivatalnál.
Mramorák, decz. 17. 1908.

(3—3) A presbyterium.

A gömöri ágost. hitv. evang. egyházmegyébe ke­
belezett Veszverési egyház tót nyelvű lelkészi állo­
mása nyugdíjaztatás következtében megüresedvén, 
arra a pályázat ezennel kiiratik.

Kötelességei lesznek: az összes lelkészi teendők 
hűséges végzése.

Javadalmazása -. 1. Kényelmes lakás, nagy házi 
gyümölcsös kerttel. 2. Az egyháztól készpénz, gabona, 
föld, rét járandóság és stóla, mely 1082 korona 82 
fillérre értékeltetett. 3. Az államtól évi congrua czimén 
517 korona 18 fillér.

A kellően felszerelt jelentkezések, az alólirt fő- 
esperesi hivatalnál, 1909. évi január 18-áig adandók be

Kelt Rozsnyón és Csetneken, 1909. jan. 2.
Terressy Gyula, Szontagh Andor

főesperes. 0—1) egyházm. felügyelő.

Magyar és tót nyelvben teljesen jártas segéd- 
i lelkészt Keresek. Fizetése ruhamosáson kívül teljes 
' ellátás mellett 400 korona s némi mellékjövedelem.

Az állás azonnal elfoglalható.
Szarvas, 1909. január hó 5-én.

(2—1) Sclioltz Gyula
ev. lelkész.

A szathmári újonnan alakúit egyházba adminisz­
trátor kerestetik, aki a lelkészi teendőkön kivűl a 
vallásoktatást is teljesiti.

A szolgálat nyelve: magyar. Javadalma egyelőre 
évi 1600 korona, és egy bútorozott szoba. Jelentkezé­
seket elfogad az alólírt főesperes.

Az állás legkésőbb febr. 1-én elfoglalandó.
Debreczen, 1909. jan. 5.

(1 — 1) Materny Lajos
I főesperes.

Nyomatott Nyíregyházán Viriuger J, utóda (borbély bél a) könyvnyomdájába!'.


